

КОНФЛИКТ ПОКОЛЕНИЙ: ИЛЛЮЗИЯ ИЛИ УНИВЕРСАЛЬНАЯ ПРОБЛЕМА?

Булыня Е.С., Капойко В.В.,

студентки 2 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь
Научный руководитель – Далимаева Е.О., ст. преподаватель

Семья – важнейший институт социализации личности. Именно в семье человек получает первый опыт социального взаимодействия. В условиях современного мира, обусловленного глобализацией, искажением традиционных культурных границ, изучение конфликтных аспектов межпоколенческих изменений считается особо значимым [2]. В обществе существует множество различных причинно-следственных связей и зависимостей. Конфликт «отцов и детей» не является исключением: он представляет собой особый вид социального конфликта, обусловленный объективными условиями и субъективными факторами межличностного, группового, организационного и институционального взаимодействия представителей различных поколений. В случае, если мы знаем причины повторяющихся конфликтов, особенно внутри семьи, мы можем их предупредить и не дать развиться конфликтной ситуации или уже существующий внутри семьи конфликт направить в конструктивное поле [1].

Цель работы заключается в исследовании проблемы взаимоотношений между представителями разных поколений, выявлении степени актуальности и причин возникновения конфликтов, анализе отношения людей к конфликту поколений.

Материал и методы. Материалом для работы выступают данные анкетирования. В анкетировании приняло участие 300 респондентов разных возрастов и социальных статусов. Анкетирование проводилось анонимно с использованием платформы Google. Использованы общенаучные методы познания (анализ, синтез, абстрагирование) и методы сбора и интерпретации социологической информации.

Результаты и их обсуждение. В начале своего опроса мы задали вопрос, существует ли вообще конфликт поколений, и подавляющее большинство – 297 респондентов ответило утвердительно. Далее мы попросили респондентов указать, в чем проявляется конфликт поколений, Вопрос был открытым, на него получено 208 ответов. Чаще всего проявление конфликта поколений респонденты видели в 1) разных взглядах, мировоззрении (около 47%); 2) отсутствии взаимопонимания (приблизительно 24,5%); 3) консервативности старшего поколения; 4) стереотипности мышления, разных ценностях (около 15%) На оставшиеся 13-14% приходится разное воспитание, стремление старшего поколения навязать своё мнение, нежелание детей понимать родителей.

Среди причин возникновения конфликтов лидирующее положение занимают: противоречия между поколениями в нормах и правилах поведения (76%); разные духовные ценности «отцов» и «детей» (72,7%); жизненный опыт старшего поколения неприемлем для молодого (35%)

Указывались такие причины как материальные контрасты между членами семьи разных поколений, политические взгляды на события, обесценивание младшего поколения, нежелание младшего поколения следовать консервативному мышлению старшего поколения и т.д.

В целях определения частоты возникновения конфликтов между представителями разных поколений был задан следующий вопрос – «Были ли в вашей жизни конфликты, которые вы могли бы описать, как конфликт поколений?», ответы на который показали, что большая часть респондентов – 58%, сталкивалась с подобными конфликтными ситуациями. Это в очередной раз подтверждает актуальность данного исследования. Причины разногласий и конфликтов обуславливаются в первую очередь, по мнению

молодых респондентов, «советским» воспитанием представителей старшего поколения. Разное отношение проявляется в вопросах духовных ценностей, материальных благ, возникают противоречия в нормах и правилах поведения, обусловленные разными целями, характерами, интересами и мнениями [3].

Наиболее подходящим решением подобных конфликтов является создание так называемого «мостика» между поколениями: младшее поколение должно с пониманием относиться к старшему, способствовать проявлению заинтересованности к жизни в современном обществе, а старшее поколение, в свою очередь, должно поддерживать это взаимодействие.

Ещё одной причиной возникновения конфликтов является отношение старшего поколения к вопросу образования – около 10% опрошенных ответили, что являлись участниками конфликтов именно по этой причине. Старшее поколение зачастую обесценивает чувства младшего, ставит учёбу на ступеньку выше, чем ментальное здоровье. По мнению респондентов, старшему поколению стоит пересмотреть отношение к понятиям «оценки», «знания», «образование» и проявить понимание и доверие по отношению к младшему.

Заключение. Проведенное анкетирование позволило подтвердить собранные из разных источников данные и выделить наиболее распространенные темы конфликтов между поколениями внутри семей, место и частоту их возникновения, а также отношение людей к подобным конфликтам. Проблема «отцов» и «детей» всегда порождала споры и противоречия, способствовала поиску способов её решения. Тема внутрисемейных отношений была, есть и будет актуальной во все времена.

1. Вдовина, М. В. Функциональные изменения межпоколенческого конфликта в российской семье: дис. ... док. соц. наук: 22.01.04. – Москва, 2008. – 370 с.

2. Ермакова, С.Н. Аксиологический контекст конфликта отцов и детей / С.Н. Ермакова // Журн. научных публикаций «Скиф. Вопросы студенческой науки». – 2020. – №1(41). – С. 11 – 16

3. Рудковский, Э. И. Ценностное измерение образа жизни молодёжи в информационном обществе и социально-гуманитарное знание / Э. И. Рудковский // Аксиологическое измерение образа жизни современной молодежи : материалы междунар. науч.-практ. online-конференции, Витебск, 6 декабря 2019 г.. – Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2019. – С. 101-103. URL: <https://rep.vsu.by/handle/123456789/19596> (дата обращения 21.03.2023).

РОЛЬ КОНФУЦИАНСТВА В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Бурхонов Д.О.,

студент 1 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Далимаева Е.О., ст. преподаватель

Идеи и история развитие конфуцианства вызывают особый интерес, так как эти этико-правовые нормы получили широкое распространение в мире. Непокойное развитие, конфликты внешние и внутренние между странами и внутри них заставляют искать ценностные основания, опираясь на которые, можно сглаживать острые углы развития. В этом контексте стоит обратить особое внимание на ценности конфуцианского мировоззрения, позволяющие китайской цивилизации, история которой насчитывает более двух с половиной тысячелетий, при всех ее циклических фазах сохранять преемственность основных традиций, культуры, форм общественных связей. Конфуцианство создаёт баланс между традиционными и инновационными силами. Благодаря этому развитие современного китайского общества становится более стабильным и гармоничным. Актуальность работы заключается в возможности включить ценности конфуцианства в современное развитие других обществ.

Цель работы заключается в оценке роли конфуцианства и его влияния на политическую и социально-экономическую сферы развития современного общества,